

作者簡介

周素麗，1985 年生於河北平山縣。2013 年考入中國政法大學人文學院哲學系，2017 年經推薦免試進入北京大學哲學系，2013 年獲哲學博士學位。畢業後進入人民日報社人民論壇雜誌社工作。主要研究方向為中國哲學與中國文化、儒家哲學、陽明心學；同時，對中醫藥、當代中國社會思潮有一定研究。曾發表論文《李贊與耿定向學術人格的對比——耿李論戰的原因分析》、《〈黃帝內經〉中各流派分析——從與黃帝問對諸臣之名切入》、《2010～2014 社會思潮動向調查分析報告》等。

提 要

耿定向和李贊的論爭，是明代中後期思想界的一段著名公案。二人論爭自萬曆十二年（1584），至萬曆二十三年（1595），持續時間長達十二年。

耿定向和李贊的論爭，始於互相規勸與各自辯解，但由於各持己見，皆不願讓步，也都不能說服對方，漸漸地互相不滿，論爭升級為比較尖銳的批評，甚至人身攻擊。二人論爭書信、文章在友人、弟子間傳播，矛盾日益公開化。在與耿定向的論爭中，李贊的思想、言行日益激進狂放，影響日眾，最終受到統治者的敵視與迫害。

耿李論爭涉及到的問題有名教與真機、道德與情慾、出世與入世、正統與異端等，皆是中國哲學內部值得爭論的問題。拋開歷史的成見，站在客觀的立場，心平氣和地對他們的論爭進行專門、細緻的研究，將有助於我們對耿定向、李贊的思想有更為公允的理解，對明代中後期思想史進程有更好的把握，對中國傳統哲學中個人與社會、自由與秩序、真與善等不同價值之間的矛盾與張力也會有更深的認識。

本文第一章對耿定向和李贊的生平和思想作簡要介紹，以便讀者瞭解二人論爭的背景。第二章對耿李論爭作歷時性的考察，將耿定向和李贊論爭的相關書信、文章進行梳理，結合前人的考證成果，儘量還原二人論爭的全過程，將耿李論爭的來龍去脈再現於世人面前。第三章側重從「明代中後期道德與性命之學的分化」、「關於情慾問題的論爭」「泰州學派的狂俠精神」三個方面，詳細分析耿李論爭中涉及的名教與真機、情慾與性命、正統與異端等問題，藉以考察明代中後期士人的思想動向，以及中國傳統思想中不同價值之間的矛盾和張力。



目

次

緒論	1
一、選題意義.....	1
二、學術界研究綜述.....	3
三、本文的研究方法與思路.....	8
第一章 耿定向與李贊生平簡介.....	11
第一節 學者與官僚耿定向.....	11
一、青少年生活與教育.....	12
二、接觸良知之學	14
三、督學南京，挽士習，正人心	18
四、仕途沉浮，爲學不輟.....	26
五、關於張居正的是非糾葛.....	34
六、耿定向與言官及東林士人的矛盾	43
七、晚年整理學術	49
第二節 追求性命之道的李贊.....	50
一、青少年時期的生活與教育	51
二、仕宦之苦	58
三、兩京求道	61
四、性命之道與爲政之道.....	68
第二章 耿定向與李贊論爭始末.....	79
第一節 論爭前奏：「天台重名教，卓吾識真機」	79
第二節 論爭第一階段：規勸與辯解	82
一、孔子之術	83
二、關於佛道出世之說.....	85
三、論「淡」	86
四、談「不容已」	87
第三節 論爭第二階段：批評與不滿	90
一、子弟教育問題	90
二、《譯異編》相關.....	92
三、論爭激化的關鍵：鄧豁渠與《南詢錄》事件.....	94
第四節 論爭第三階段：意氣之爭	98
一、「狎妓」風波.....	99
二、關於「好察邇言」	103
三、剃髮事件	107
四、對歷史人物的是非評價	111
五、抨擊「假道學」	116

第五節 論爭的結果：決裂與和解	117
一、公開決裂：《焚書》刊行	117
二、走向和解——兩捨則兩從	121
第三章 耿李論爭相關問題分析	129
第一節 從耿李論爭看明代中後期道德與性命之學的分離	129
一、耿李論爭中道德與性命的矛盾	129
二、王陽明：道德之學與性命之學的融合	132
三、王龍溪：性命之學對道德之學的超越....	139
四、鄧豁渠：性命之學對道德之學的背離....	147
第二節 真與善的衝突與調和——李贊和耿定向關於情慾的論爭	154
一、李贊和耿定向對於情慾問題的態度.....	154
二、從耿李論爭的事實看真與善的衝突.....	159
三、從耿李論爭的和解看真與善的衝突與調和	169
第三節 何心隱之獄與耿李論爭——兼論泰州學派的狂俠精神	173
一、耿定向與何心隱的交往	173
二、耿定向對何心隱的態度	182
三、李贊論何心隱	188
四、泰州學派的狂俠精神及其意義	190
結 論	201
附錄：耿定向與李贊生平、著述簡表	207
參考文獻	223
致 謝	235